

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 19 (7111)
ВОСКРЕСЕНЬЕ
24 ЯНВАРЯ 1943 г.
ЦЕНА № 20 КОП.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

наши войска на юге заняли город СТАВРОПОЛЬ.

21 января войска Закавказского фронта в результате упорного боя овладели городом Ставрополь. Захвачены пленные и трофеи.

наши войска заняли города САЛЬСК И МИКОЯН-ШАХАР.

22 января войска Южного фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Сальск. Войска Закавказского фронта овладели городом Микоян-Шахар.

СОВИНФОРМБЮРО.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА-СТАЛИНА МЫ ПОБЕДИМ!

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи!

Девятнадцатую годовщину со дня смерти великого Ленина народы Советского Союза, Красная Армия и Военно-Морской Флот отмечают в условиях отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками за честь и независимость своей родины, за свое настоящее и будущее.

Истекший год был годом великих испытаний, большой исторической пропаганды правильности пути нашей партии, нашей страны в период величайшей в истории. Такой войны не видел прежде мир — ни по масштабам развернувшихся сражений, ни по характеру вражеских армий, с которыми Советскому Союзу приходится иметь дело, армий, поставивших себе целью уничтожить нашу страну, поработить и истребить наш народ.

Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. В прошедшем году наш государство с честью выдержало испытания, выпавшие на его долю. Это был год, в течение которого советский народ и Красная Армия, под руководством своего вождя и полководца товарища Сталина, изменили ход войны и подготовили почву для новых, еще более значительных успехов. Истекший год был годом торжества ленинизма в труднейший период существования советской власти.

Военное положение Советского Союза

Девятнадцать месяцев Красная Армия ведет ожесточенные бои на фронтах отечественной войны. За последние месяцы ход войны претерпел серьезные изменения. Теперь уже не немцы теснят наши войска, как это было летом и осенью 1942 года, а Красная Армия бьет этого врага и очищает Советскую землю от гитлеровской нечисти. Теперь уже не немцы и их приверженцы держат в руках инициативу военных действий, а Красная Армия, действуя по плану Верховного Главнокомандования, наносит удар за ударом противнику.

Страна отдаст себе хотя бы краткий отчет в современном военном положении нашего государства, сравнив положение воюющих сторон на нынешнем этапе отечественной войны, чтобы стали очевидными серьезные военные результаты, уже достигнутые нашей армией, чтобы стали ясными благоприятные для Советского Союза перспективы ведения войны. Что это действительно так — об этом говорят факты.

Уже летом и осенью 1942 года Красная Армия своей самоотверженной борьбой сорвала авантюристические планы немецких войск. Как это неопровергнуто показал товарищ Сталин в докладе о XXV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, ни одна из стратегических задач, поставленных Гитлером перед немецкой армией на лето и осень 1942 года, не была осуществлена.

Немцы их союзники, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, бросили против Красной Армии все свои свободные резервы. Немцы имели план — захватить Сталинград, обойти Москву с востока, отрезать ее отолжского и уральского тыла, а затем ударить на Москву и кончить войну в 1942 году. Для осуществления этого плана Гитлер бросил под Сталинград десятки отборных дивизий. На протяжении многих недель сотни тысяч немцев разъехались в Сталинграду, устилая каждый километр советской земли своими трупами.

Кроме того, немцы, прежде всего, в целях отвлечения наших резервов с Московского фронта с тем, чтобы легко покончить с Москвой, а также для захвата нефти — предприняли вспомогательный удар на юг в сторону нефтяных районов. Но эти планы были построены на песке, без реального участия своих сил и сил Красной Армии, т. е. оказались авантюристическими.

Наша страна и Красная Армия выдержали лето и осень — бешеный наступок гитлеровских полчищ, проявив величайший геройзм и стойкость и одержавшие стратегические победы немцев.

Верховное Главнокомандование советских вооруженных сил не только ликвидировало замысел немецкого командования, но и подготовило мощный ответный удар. 19 ноября 1942 года Красная Армия перешла в наступление и блестяще осуществила сталинский стратегический план разгрома немецко-фашистских войск на подступах к Сталинграду. Только за шесть недель наступления на подступах Сталинграда Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий и окружила плотным кольцом 22 дивизии противника. Ликвидация скруженых немецко-фашистских войск в районе Сталинграда теперь близится к концу. Подступы к городу, который носит имя нашего вождя и полководца товарища Сталина, превратились в гигантскую могилу для немецко-фашистских захватчиков.

Осуществляя далее сталинский стратегический план, Красная Армия перенесла наступательные действия на Северный Кавказ, на Центральный фронт, в район Нижнего Дона, в район Северного Донца, в район южнее Борисоглебска и под Ленинградом и на всех этих направлениях имеет крупные успехи.

На Северном Кавказе Красная Армия отбросила немцев более чем на 300 километров и продолжает гнать их дальше, а хваленые немецкие войска под ударами советских войск продолжают отступать, бросая вооружение и раневые.

На Центральном фронте Красная Армия нанесла серьезное поражение немцам и овладела важным пунктом, имеющим стратегическое значение — городом и железнодорожным узлом Великие Луки.

Мощный удар нанесла Красная Армия немецко-фашистским захватчикам южнее Борисоглебска. И здесь советские войска многими тысячами истребляют немецких оккупантов, десятки тысяч берут в плен, захватывают вражеское вооружение и освобождают тысячи населенных пунктов от гитлеровской нечисти.

В районах Малышево, Нижнего Дона и Северного Донца наши войска продолжают преследование противника.

Всего три дня назад весь советский народ испытал огромную радость, услышав сообщение о том, что войска Ленинградского и Волховского фронтов прорвали блокаду Ленинграда.

Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин в своем приказе 7 ноября 1942 года заявил: «Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии».

Весь мир сегодня является свидетелем тому, как претворяются в жизнь слова нашего великого вождя и полководца товарища Сталина, как удар за ударом обрушивается Красная Армия на головы захвативших немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

За два месяца наступления наших войск — с 19 ноября 1942 года по 19 января 1943 года немецко-фашистская армия на советско-немецком фронте понесла следующие потери: наши войска взяли более 200 тысяч пленных. За это время немецко-фашистская армия потеряла только убитыми более 500 тысяч солдат и офицеров. За это же время немцы потеряли танков свыше 6000, орудий разных калибров — около 12000, самолетов — до 3500, а также много боеприпасов, пулеметов, винтовок, автоматов и другого военного имущества. Огромные потери немецкой армии в людях и вооружении за два месяца наступления советских войск означают тяжелое поражение немецко-фашистских войск. Эти потери подточили силы немцев, серьезно ослабили устойчивость вражеских войск, и, наоборот, победы Красной Армии укрепили боевой дух и организованность советских войск, советского тыла и доказали, что Красная Армия может быть и успешно бьет немецкую армию.

Армия свидетельством преданности советского народа делу Ленина — Сталина является широко развернувшееся партизанское движение в тылу вражеских войск. Советские патриоты в тылу врага остались верными сыновьям своей Родины и самоотверженно борются за освобождение наших зе-



солдат и офицеров оказались в советском плена по инициативе гитлеровской ставки (смех);

что районы Северного Кавказа, за которые немцы летом и осенью 1942 года заплатили многими десятками тысяч немецких голов, теперь оставлены немецкой армией в целях занятия более выгодных рубежей обороны;

что ощущение большей прежде оккупированной немецких территорий между Ставрополем и Дзержинском, между Доном и Северным Донцом превратилось из желания выпрямить линию фронта! Разное не будет на сих довоенных обычайне дел на немецко-советском фронте в конце зарывшихся и запутавшихся гитлеровцев? Благодаря и глуповато вратил немецкие командование! Не от хорошей жизни гитлеровские заправили скрытое истинное положение дел на советско-германском фронте!

Благовест же выводы из уроков, вытекающие из хода отечественной войны?

О них можно сказать кратко.

В нынешнюю войну вновь с еще большей силой, чем в прежних войнах, подтверждается правило, что нельзя побеждать народ, самоотверженно борющийся за свою свободу и независимость. Здесь, как и во всем, оказался прав великий Ленин, учивший нашу партию, что народ, вкушащий плоды свободы, создавший свою власть, желающий и умеющий бороться за свои великие идеи, выйдет победителем из любой борьбы, как бы тяжела и сложна эта борьба ни была, какими бы упорны и люты никакие враги.

Теперь уже окончательно провалились планы немецкого империализма по разгрому Красной Армии и завоеванию Советского Союза. Течение, ход, тенденции войны изменились и изменились отнюдь не в пользу гитлеровской армии, а в пользу Красной Армии. И чем дальше, тем больше преимуществ будет на нашей стороне. Можно не сомневаться, что Красная Армия сумеет до конца использовать и реализовать эти преимущества. Вот почему советский народ так уверенно смотрит в будущее.

В ходе войны против гитлеровских прорабателей и их людоедских замыслов объединились большинство современных народов. Всё теснее в связи с этим становится блок антигитлеровских государств, которые имеют все шансы победить и победить итalo-германскую коалицию.

Почти армия за девятнадцать месяцев войны неизменно обогащалась военным опытом, стала вполне современной, еще более организованной, получила в свою силу самую новейшую военную технику и сражается по последнему слову современной военной науки, разработанной товарищем Сталиным. Советское военное искусство, поднятое товарищем Сталиным на уровень, достойный нашей великой страны, уже приносит свои плоды в виде серьезных побед Красной Армии и тяжелых поражений армий противника.

Советский тыл в отечественной войне

Владимир Ильин учил нас: «Для ведения войны по-настоящему необходим крепкий организованный тыл, самая лучшая армия, самое органическое дело революции люди будут немедленно потребовать организацию, если они не будут в достаточной степени вооружены, снабжены продовольствием, обучены». (Том XXII, стр. 304). Эти слова Ленина в условиях нынешней войны имеют еще большее значение, чем в годы гражданской войны и иностранной интервенции. Военная техника играет сейчас в боевых действиях гораздо большую роль, чем в прошлых войнах. К этому надо добавить, что враг, вероятно напавший на нас, опирается на ресурсы почти всей западной Европы.

Начиная войну против СССР, немцы рассчитывали на то, что после первых же ударов наша промышленность и сельское хозяйство будут парализованы и не сумеют бесперебойно снабжать фронт вооружением, боеприпасами, продовольствием, что в стране начнется хозяйственная разруха. Немцы жестоко просчитались. Конечно, было бы глупо утверждать, что потерпели, понесенные нашей страной в войне с немецкими захватчиками — ничего не значит и что нам все ни почем. Мы потеряли значительную территорию, а это значит, что вместе с террором потеряли людей, хлеб, металл, топливо, железные дороги, промышленную продукцию. Каждый командр и боец Красной Армии должны в этом отдавать себе полный отчет. Наша страна понесла серьезные потери. Но вместе с тем факт, что ты Красной Армии, несмотря на огромные трудности, связанные с захватом немецкими важных промышленных, сельскохозяйственных районов, сумел соревноваться со своими задачами и наладить снабжение фронта всем необходимым. Немцы, много кричавшие о том, что они молниеносно сметут промышленность, теперь все чаще начинают задавать себе вопрос: откуда у русских столько оружия.

Наша страна под руководством советского правительства и партии сумела организовать свое хозяйство в условиях войны, что фронт получает все необходимое во время и в нужных размерах.

Наше государство разрешило при этом труднейшие задачи, которые когда-либо стояли перед народами нашей страны и народами мира в всей прошлой истории. Одной из таких задач было перебазирование промышленности из угрожаемых районов в восточные районы страны. Нужно было во-первых, не отдать в руки врага нашей промышленности, вывезти все, что можно, а чего нельзя вывезти — уничтожить.

Гитлеровцам не удалось поживиться за счет наших промышленных богатств. Задача, однако, заключалась не только в том, чтобы вывезти оборудование предприятий из угрожаемых районов, хотя это было достаточно сложным делом. Нужно было также быстро восстановить предприятия на новых местах, приступить к работе. Речь стало быть, шла не о простой эвакуации оборудования, а о перебазировании целых отраслей промышленности, о перенесении многих сотен фабрик и заводов и при этом в невиданно короткие сроки. На новых местах эвакуированные предприятия были быстро восстановлены и пущены в ход. Многие из них сейчас дают продукцию больше, чем до войны.

Наряду с перебазированием предприятий, задача — расширить армию не менее сложную задачу — расширить на востоке производство топлива, электроэнергии, металлов черных и цветных, увеличить добчу железной и марганцевой руды, производство кокса и т. д. Для этого необходимо было, наряду с улучшением использования существующих предприятий, шахт и рудников, строить новые или расширять действующие. И эту трудную задачу мы успешно выполнили. На Востоке широкоразвернутое капитальное строительство промышленности. Строились новые дома, мартены, электростанции, шахты, рудники, ряд важнейших объектов строительства уже готов в строю. Это новые строительство ведется темпами, невиданными даже для нашей страны.

Разрешена труднейшая задача военного времени — подбор и подготовка новых рабочих для промышленности и транспорта. Ремесленные и железнодорожные училища, школы ФЗО, созданные по инициативе товарища Сталина, играли и играют в этом деле огромную роль. За время войны они дали промышленности и транспорту около миллиона обученных рабочих. Вместе с тем многие сотни тысяч новых рабочих, а особенно женщин, вились в промышленности помимо системы трудовых резервов. В кратчайшие сроки они освоили технику своего дела и теперь успешно трудятся для фронта.

Сознание долга перед Родиной породило общий трудовой подъем из-под народом, выразившийся в невиданном размахе всеобщего социалистического соревнования. Советские патриоты на наших предприятиях отдают все свои силы на разгром врага. Героический самоотверженный труд советских людей — это выражение их глубочайшей любви к своей советской

окончание доклада тов. А. С. Щербакова на 2 стр.

